

的正确方向。

母瑞山革命根据地的发展壮大,掀起了土地革命高潮。1929年三四月间,蒋桂战争爆发,“围剿”母瑞山的国民党兵力逐步减弱。王文明利用这一有利时机,抓紧拓展革命根据地。政权建设方面,把母瑞山区的群众组织发动起来,建立基层苏维埃政权,组织农民发展生产、支援红军。军队建设方面,积极寻找潜伏下来的红军指战员,把各地的红军和赤卫队战士组织起来,开展游击活动。1929年6月,成立琼崖工农红军独立团。经济文化建设方面,建立琼崖红军军事政治学校和民众训练班,加强骨干培养工作,开办军械厂、红军医院、印刷所、粮食加工组、缝纫组、商店等。1929年2月和7月,迁往府海的特委机关先后两次遭到敌人破坏。8月中旬,琼崖各县委代表联席会议在定安县内洞山召开,决定成立中共琼崖特委临时委员会,这是琼崖革命转危为安的一个转折点。1930年1月,王文明在母瑞山病逝,冯白驹接任琼崖特委书记。1929年底开始,世界经济危机大爆发,军阀间的争权夺利,给琼崖革命和母瑞山根据地的发展创造了有利的条件。1930年4月,琼崖第四次党代会在母瑞山召开,决定开展“红五月”攻势,这是琼崖第二次土地革命高潮的起点。武装斗争的不断发展和胜利,红军队伍的壮大,使农村革命根据地得到了巩固和扩大,琼崖很快掀起了第二次土地革命高潮。1930年8月,琼崖红军独立团扩编为红军独立师。琼崖革命根据地成为当时国内有影响的革命根据地之一。

母瑞山艰苦卓绝的斗争,第二

次保存了革命火种。1932年7月,国民党广东当局对琼崖革命根据地发动第二次“围剿”。至1933年初,琼崖几块主要革命根据地先后被敌攻破,红军独立师解体,各级党组织和苏维埃政权均遭到严重的破坏。冯白驹、符明经带领100多人坚持战斗在母瑞山,少数红军指战员和部分党政干部则就地坚持斗争。琼崖红军第二次反“围剿”斗争失败,琼崖土地革命再次转入低潮。

由于敌人重重封锁与不停搜剿,加上饥饿疾病的折磨,母瑞山100多人的队伍,至1932年底只剩下了26人。他们虽然过着原始人般的生活,但始终保持着革命必胜的信念,没有一人叛变逃跑,一直战斗不息。1933年4月,冯白驹等25人克服重重困难,突围下山,回到了琼山县大山乡长泰村冯白驹的家中。在琼崖革命处于最艰辛、最危险的时刻,母瑞山再次保存了琼崖党政领导核心和骨干。

母瑞山革命根据地的恢复和发展,为夺取琼崖革命最后胜利作出了贡献。冯白驹等人在母瑞山坚持斗争的同时,在母瑞山周围地区隐蔽下来的共产党员及红军战士,继续进行革命活动。通过一系列战斗,使革命烈火又逐渐燃烧起来。抗战时期,琼崖战时党政处设在母瑞山北麓的翰林墟。独立总队总队长冯白驹经常到翰林墟,同琼崖守备司令王毅共商抗战大计。独立总队副总队长庄田带领警卫连和第五支队,经常在母瑞山一带活动,寻机打击日军。独立总队挺进支队第三中队于1942年秋挺进到母瑞山东南麓的文曲山。解放战争时期,琼崖特委和琼崖纵队第

三总队,依托母瑞山根据地消灭国民党有生力量。母瑞山革命根据地为夺取抗战胜利、解放战争的胜利作出了应有贡献。1950年4月25日,琼纵第三总队二团奉命配合定安县人民政府接管定城,定安县全境解放。

母瑞山革命根据地创建发展的历史启示

习近平总书记指出:“回顾历史不是为了从成功中寻求慰藉,更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口,而是为了总结历史经验、把握历史规律,增强开拓前进的勇气和力量。”母瑞山革命根据地的创建发展,对于今天坚定信心、迎难而上,加快推进中国特色自贸港建设具有重要启示意义。

实事求是,敢闯新路。在琼崖这样一个四面环海且敌人异常强大的地方,革命道路该怎样走?这是任何“本本”上都找不到现成答案的问题。琼崖共产党人将马列主义基本原理与具体实际相结合,主观愿望与客观条件相结合,革命理论与斗争经验相结合,开辟了母瑞山革命根据地。

1928年底,琼崖红军第一次反“围剿”斗争受挫,琼崖革命转入低潮。琼崖苏维埃政府主席王文明顶住压力,果断排除“左”倾错误干扰,实事求是地分析琼崖敌强我弱的形势,率领琼崖苏维埃政府机关和红军向母瑞山转移,开辟了母瑞山革命根据地。1929年,迁往海口的特委机关接连遭到敌人破坏。危急关头,澄迈县委书记冯白驹挺身而出,急上母瑞山向王文明汇报情况,召开各县代表联席会议,重